

Date of Sermon: 2023年 二月26日

## 基督的升天 (四) - 舉手給門徒祝福

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 58 分鐘

### 經文

路加福音24:50節:「耶穌領他們到伯大尼的對面,就舉手給他們祝福。」

### 前言

耶穌升天前與門徒最後一次對話有幾個特點:

- (1) 此對話記在使徒行傳,而不是專記耶穌傳道點滴的福音書裏;
- (2) 耶穌在此的說話是主離世前最後一句話,但是唯一不記在福音書裏的話;
- (3) 基督啟示之工若沒有他在這對話裏說的話則不完全;
- (4) 此對話建立起使徒行傳與福音書生命連結的橋樑;
- (5) 解釋此對話之意義,無論是門徒的問或是耶穌的答,均須以福音書為底氣而解;
- (6) 門徒在此對話之間是他們共同的心聲,這問表現出門徒意念上與行事上的合一;
- (7) 門徒是小人物,但領受主耶穌諸般教訓後,此問表現出他們具國家級領袖的氣度與眼界;
- (8) 耶穌在此的說話記在使徒行傳第一章首段位置,且是這行傳記的第一件事,故是使徒爾後開展福音事工的指導原則。

### 易忘記主說的話

耶穌對門徒說「**聖靈降臨在你們身上**」,這話在四十天前於他復活那日的晚上(即第五次顯現)已經說了,「**我要將我父所應許的降在你們身上**」(路24:49a),主再次的提示指出一個事實就是,門徒若思念地上的事,如復興以色列國等,很容易忘記主說的話,即便這四十天持續聽得主的教訓亦然。我們本是屬地的,我們的天性對地上的福份與應許常牢記在心,天天思之,面對天上的應許好像對著鏡子看自己本來的面目,看見,走後,隨即忘了自己的相貌如何;我們忘記主應許的速度之快,連自己後想都驚訝萬分。主耶穌撒種的比喻告訴我們,上帝的道難以紮根在我們心裡(參馬太福音第13章),使徒約翰警示我們那主宰我們身心的是「**肉體的情慾,眼目的情慾,並今生的驕傲**」(約一2:16),使徒保羅囑咐我們「**當求在上面的事,...要思念上面的事,不要思念地上的事**」(西3:1b,2),因那裡有基督坐在上帝的右邊(西3:1)。會眾在教會裏的時間甚少,知此,教會牧者當把握會眾在教會的時間,常常向會眾傳講坐寶座的基督,以及他所吩咐的教訓。

我們看到這些門徒親耳聽得主的話,卻還是想著地上以色列國的事,我們就不必對神學院畢業生心存幻想與迷思,以為他們進入職場後就會成為神國的精兵,一生為基督的國而奮戰;許多人為了生存,步伐會漸漸變調,步履踉蹌。我們在世可用各類的方法增加屬靈的知識,但若無聖靈在我們身上實質的工作,就不可能將這些知識成為我們的生命與信仰,因為想的盡是地上的事;若無聖靈的工作而要求生命改變,那是天方夜譚。

教會是牧師安身立命的地方,是他整個心神關注所在,牧師群口中所倡導的教會復興,到底是呈現地上國的樣式,還是擁有屬天的資產,反應出這些神職人員是否有聖靈的工作在他們身上。

神職人員或教會平信徒領袖是否常有主的靈的引導與感動，只有一個指標記號就是，他(她)必須以基督所吩咐的來教訓會眾，並常為基督做見證(參太28:20; 徒1:8)。

### 作我的見證

耶穌要門徒「**在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證**」，這是沒有人敢說的話，甚至連宗教領袖都不敢說，沒有一個人敢。耶穌這句話擺在任何人面前，無人敢承接之，然讓我們訝異的是，耶穌卻將這句偉大的話賜給這一般般且無權無勢的門徒，要他們承接這項超然的使命。主耶穌這句話好似一個統治萬國君王的加冕禮，使門徒具萬國君王說話的位份，所說的話是給萬民聽。門徒已有統治以色列國的大志，但耶穌提升了他們，使他們具有統治萬國的領袖氣度。

門徒居此尊貴中需醒悟，且需長久居在此尊貴中，否則就如同死亡的畜類一樣(參詩49:12,20)。詩篇第四十九篇是普世之人的寫照，詩人在這詩篇說到，世上尊貴人奮鬥的目標就是多多積蓄財貨金錢，家室增榮並使家室永存，還思想著要以自己的名字命名自己的地，以此法保名保族。詩人見此卻說，「**他死的時候，甚麼也不能帶去，他的榮耀不能隨他下去；他活著的時候，雖然自誇為有福，他仍必歸到他歷代的祖宗那裡，永不見光。**」(詩49:17-19) 人雖有尊貴榮耀，但卻被上帝歸為畜類，因為他忘了人有上帝的形像樣式，他需要成為尊貴人，永遠活在上帝面前。

屬主的門徒不是畜類，故所為不可僅安於世上的榮耀，所為必須具可得永世名的價值，且這名可存在天上，永垂不朽。屬主的門徒得永世名唯一的方法就是按耶穌的意旨行，為他作見證。屬主的門徒為耶穌所作的見證內容，其傳道的信息點滴必須是居住在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極的萬民聽了之後，得以認識基督，信他，並與主有生命的關係；屬主門徒的傳道因是在坐寶座的耶穌面前傳，故信息內容還必須是主聽了之後認可的。

### 門徒需長久居尊貴中

門徒需長久居尊貴中，他們每一篇為主作見證的道均須符合其尊貴身份，傳道初期需如此，晚期亦需如此，直至離世之時。於此，彼得則是所有基督傳道者的典範，他在使徒行傳第二章的第一篇講章奠立爾後教會講道的基礎，規範了傳道者的講道內容，使徒可以寫下的彼得前書與彼得後書即驗證他一生處在尊貴中。彼得離世前從未離開主的面，其他使徒如約翰，保羅等亦然。耶穌說的「**惟有忍耐到底的，必然得救**」(太24:13)，這話在使徒身上證明是不錯的。

先知瑪拉基書對於屬上帝的傳道者之口中言語有著極深的醒悟，他說：「**那時，敬畏主的彼此談論，主側耳而聽，且有紀念冊在祂面前，記錄那敬畏主，思念祂名的人。**」(瑪3:16) 上帝命令祭司，他們的嘴裡當存知識，但上帝卻聽到祭司說的話卻是偏離正道，使許多人在律法上跌倒(瑪2:7-8)。現在，基督坐在上帝的右邊，主必也側耳而聽那些奉他的名聚會的每一篇信息，連一篇都不會忘記。先知瑪拉基續記萬軍之主說的一句話，「**在我所定的日子，他們必屬我，特特歸我，我必憐恤他們，如同人憐恤服侍自己的兒子，那時，你們必歸回，將善人和惡人，侍奉上帝的和不侍奉上帝的分別出來。**」(瑪3:17-18) 耶穌說：「**父不審判甚麼人，乃將審判的事全交與子。**」(約5:22) 因此，父將分別善人和惡人，侍奉上帝的和不侍奉上帝的事交給耶穌去做，耶穌必然定準那些錯誤見證他或不傳他的死和復活的傳道者為惡人，為不侍奉他的人。

### 門徒需披戴基督以做除罪的工作

約翰說：「**主曾顯現，是要除掉人的罪，在他並沒有罪。**」(約一3:5) 主的工作是除掉人的罪，因此，屬主的門徒的工作也是除掉人的罪，引導人在基督裏除掉他(她)的罪，進入神國，並將在新耶路撒冷聖城有份的人集聚一起；也就是說，當門徒施行耶穌所賦予的傳道權柄，他們正在做與基督同樣的工作。約翰之「**在他並沒有罪**」一語告訴我們，屬基督的傳道者亦需沒有罪才可做除掉人的罪的工作，唯一的可能就是傳道者必須披戴基督，保羅說：「**所以，你們因信基督耶穌都是**

上帝的兒子，你們受洗歸入基督的都是披戴基督了。」(加3:26,27) 因此，凡信基督，受洗歸入基督，披戴基督的義人必然傳講基督。屬主的門徒領受並執行耶穌交付的命令，乃是自身蒙救贖的必要過程，保羅訓示提摩太說：「你要謹慎自己和自己的教訓，要在這些事上恆心，因為這樣行，又能救自己，又能救聽你的人。」(提前4:16)

大家聽了以上所言必意識到教會工作之尊貴，以及肩負責任之巨大；教會所為關乎生死，關乎被主分別站在善人邊或站在惡人邊，關乎是否記名在生命冊上；教會主事者不得看會眾對教會事的冷漠而喪志，忘掉這尊貴的託付。然，攤開今日教會網站，難見為基督作見證的講章，福音派與靈恩派皆然，也就是說，教會牧者應把會眾往死裡送。今日基督徒愛擠進人數多的教會，以為這樣的教會才是蒙福的教會，但問基督徒，教會歷史記先賢事是記他們牧養人數，還是記他們的講章教訓？有多少牧師自認自己的講台信息若轉為文字可使下一世代受益？作傳道的除了忠心之外，還需有見識，他才是主耶穌口中有福的人(太24:45)。耶穌亦指示如何對待又惡又懶的僕人，「把這無用的僕人，丟在外面黑暗裏，在那裏必要哀哭切齒了。」(太25:30)

教會傳道人一但定了服事方向，他將很難改變；傳道人的講章一但不傳基督，他則很難再傳之，他們連基督的榮耀都不傳，更難傳基督的羞辱。牧師傳道的困境也是基督徒會眾的困境，牧師傳道認不清他處的環境，使得基督徒會眾也認不清自己處的環境，這缺乏屬靈判斷力的結果就在教會裏只會說些屬靈的話語，至於這話語何意則不管。每一個基督徒都當謹慎，因為我們是自己站在主的面前，自己接受主的分別。

## 耶穌舉手給他們祝福

耶穌說：「我從父出來，到了世界；我又離開世界，往父那裏去」(約16:28)，主說的話不落空，他必升天。耶穌結束與門徒最後的對話之後，準備要升天了，他在升天之際，「舉手給他們祝福」。我們必須駐足於此，因為這是耶穌在世時做的最後一個動作，說的最後一句話。耶穌祝福必有話，但聖靈感動路加不記這話，卻記舉手，表示此時耶穌的這動作的重要性大於說話。我們都知道基督是道(約1:1)，道的英文是Word，故我們甚是注意耶穌說的話，相較之下，對於耶穌的身體動作，肢體語言所承載的意義則少思想，論述微。上行之詩有一節說著：「看哪！僕人的眼睛怎樣望主人的手，使女的眼睛怎樣望主母的手；我們的眼睛也照樣望主我們的上帝，直到祂憐憫我們。」(詩123:2) 主人(主母)不說話，他(她)的肢體動作即傳達其心中意念；耶穌舉手也是如此，我們作為僕人或使女的就當明其意。

## 耶穌用手做在百姓身上

主耶穌升天前做這麼一個舉手的動作，不是向門徒說再見那麼簡單，若僅表達再見之意，揮揮手即可。耶穌這時舉手的肢體動作與他在傳道時以手作為賜福媒介不同。路加記，近日落的時候，「凡有病人的，不論害甚麼病，都帶到耶穌那裏，耶穌按手在他們各人身上，醫好他們。」(路4:40) 耶穌按手醫治的特定對象有長大痲瘋的和彼得的岳母(太8:2-3; 14-15)，拉死去的管會堂的女兒的手，她的靈魂就回來了(路8:54-55)；耶穌還用唾沫和泥，後用手抹在生來是瞎子的眼睛上，叫他往西羅亞池子裏去洗，這瞎子便看見了(約9:6-7)。

## 耶穌用手做在門徒身上

我們再看耶穌用手做在門徒身上的事，即發現這些事沒有一件是神蹟性的。這對比讓我們看到，蒙神蹟好處的會眾會因耶穌一篇喫他肉和喝他血的道，個個皆離他而去，但門徒無神蹟在身卻可跟隨主到最後。我們可以用現代的語言形容神蹟之於人的影響，就如打嗎啡針或吸食毒品一樣，沒有不行；沒有神蹟就心癢癢，想要有。基督徒有了所謂神蹟臨身，他(她)整個人的狀態如世人沒有什麼兩樣，渴望神蹟再現，或無盡的回味那神蹟。

門徒雖沒有耶穌施神蹟的記號，但耶穌用手做在他們身上的每一件事，件件都在建立門徒堅忍的十架信仰。最讓門徒感受深刻的莫過於耶穌在最後晚餐時用雙手為他們洗腳，並用自己所束的手巾擦乾他們浸濕的腳(參約13:4-5)(見下面進一步的解釋)。爾後，耶穌在他復活那天晚上要門徒看他的手(路24:39-40)；過了八日，耶穌又要不信的多馬伸過他的指頭來，摸他的手(約20:27)；耶穌在提比哩亞海邊用雙手為門徒準備魚和餅的早餐，並將早餐一一地送到門徒面前。約翰寫福音書時說「耶穌從死裏復活以後，向門徒顯現，這是第三次」(約21:14)，耶穌向眾門徒顯現每一次都將他被釘的手與腳顯給門徒看。主最後一次向門徒顯現時，自己走近到拜他的門徒面前，使臉面向地行跪拜的門徒可以看到他腳上的釘痕。

### 耶穌舉手的動作

我們讀耶穌「舉手給他們祝福」，必須順著主復活後諸顯現的作為，將靜態的讀轉化成動態的理解，以忖度他這舉手動作承載的意義。耶穌在橄欖山上舉手，他與門徒之間的距離必是耳可清晰聽到他祝福的話語，眼可看到他的舉手，以及看到他升天的實際。耶穌舉手姿勢必是手掌面向門徒，手指頭直直向上，他的眼則從上而下，看天，看他釘痕，再看門徒，門徒順著耶穌眼睛方向也看天，看他手中的釘痕，後與耶穌對視。

耶穌這舉手讓門徒再次看到他手上的釘痕，為要他們切記他祭司的身份，口中的祝福則讓他們深知他是君王。他坐上天上寶座所賜給門徒的福必是從天而來，他祝的福是上帝的福，有效的，屬天的，無人可給，連世上最有威勢的君王亦不能。耶穌要門徒確切認識到他是父與他們之間的中保，且是有釘痕在身的中保；也就是說，門徒若要蒙福必須定睛在他身上，且定睛在有釘痕的他身上，門徒必須認識極榮耀的他，以及極羞辱的他。

耶穌的舉手明示著門徒，他雖然升天，但那屬天的福氣還是會存留在門徒身上，耶穌說：「我留下平安給你們，我將我的平安賜給你們，我所賜的，不像世人所賜的，你們心裏不要憂愁，也不要膽怯。」(約14:27) 耶穌給門徒的祝福是什麼？耶穌在此的祝福專賜給那些做他福音執事的人，順服耶穌說的，「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了」(太28:20)。基督的職事是「屬靈的職事，稱義的職事」(林後3:8,9)，唯獨順服基督呼召的基督徒才可得聖化的效能。

世人小看基督的職事，以為這職事建立不了強大的軍事與經濟力量，且認為這是一個異常殘弱的事工。但反問這些人，若基督的工作如此殘弱不堪，怎能延續到世界的末了？這世界的王是撒但，且世人滿有詭詐，怨恨，任意處置聖徒，耶穌的祝福若不是真的有效，那麼，他這福份必在這世界中已經連根拔起，消逝得無影無終。

耶穌舉手祝福是給所有門徒，這與舊約的雅各逐一按著他十二個兒子各人的福分給他們祝福(參創世記第49章)形成一個對比，因此，認識極羞辱與極榮耀於一身的耶穌是升天在場的每一個人的信仰。教會的個體恩賜雖不同，正如各肢體的功能不同，但每一個體都需要認識到榮耀與羞辱併在的主耶穌，無人例外。牧師深怕十架信息會嚇跑會眾，因而只允許小組討論時講，避免主日講台提，這樣的牧師不是主的門徒，基督祭司的功能在這牧師與其牧養的教會中無效。

### 門徒彼此洗腳之意

主耶穌的舉手祝福使門徒想起他最後晚餐為他們洗腳的點滴，尤其是彼得急與主說，「你永不可洗我的腳」。門徒這時想起耶穌說的話，「凡洗過澡的人，只要把腳一洗，全身就乾淨了；你們是乾淨的，然而不都是乾淨的」(約13:10)，順而想到猶大的背叛賣主而感悸動。門徒再想起耶穌接著說的，「你們稱呼我夫子，稱呼我主，你們說的不錯，我本來是。我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳，我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所作的去作。我

實實在在的告訴你們，僕人不能大於主人，差人也不能大於差他的人，你們既知道這事，若是去行就有福了。我這話不是指著你們眾人說的，我知道我所揀選的是誰。」(約13:13-18a)

耶穌這段教訓提到眾基督徒所熟知的“彼此洗腳”，有些教會按「**照著我向你們所作的去作**」之言行，偶爾在教會裏行作洗腳之禮，不過，這些教會行的是單向的洗腳禮，而不是雙向的彼此洗腳。若耶穌之彼此洗腳是要我們如他般照著做的話，為何絕大部份教會無洗腳禮？教會不行洗腳禮，難道不擔心自己不在耶穌的揀選之列？

最根本之問，彼此洗腳是什麼意思？我們解釋耶穌為門徒洗腳若是定格在那最後晚餐後洗腳的時刻，那麼，這洗腳事對我們而言不過是過去歷史的一件事，不具任何現實的意義，因為那時的耶穌未經歷十架刑罰，故不是現在的我們所認識的耶穌，門徒在橄欖山認識的耶穌才是。我們必須以我們所認識的耶穌來看耶穌為門徒洗腳事，這洗腳事才對我們有現實的意義。這樣，我們看到的是雙手有釘痕的耶穌為門徒洗腳，如此一來，耶穌之彼此洗腳的意義就是要我們時常彼此提醒他被釘的事。耶穌之「**我這話不是指著你們眾人說的，我知道我所揀選的是誰**」也就告訴我們，唯有如此彼此提醒的人才算得是他所揀選的人。按字面解釋彼此洗腳，將之對稱於主的揀選，落差太大，但解釋彼此洗腳為彼此常想起耶穌被釘的事，與主的揀選對稱性足，並可以鞏固信徒蒙揀選的信心。

質言之，現今的我們認識耶穌的洗腳必須以他復活的現況認識之，想像到耶穌為我們洗腳乃是用他有釘痕的雙手洗，我們照著他向我們所作的彼此洗腳，彼此提醒主的手的釘痕。